

# 今日,郑州航空港站开通运营

## 与郑州车站、郑州东站形成客运枢纽新格局

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张倩)6月20日,经过4年多的建设,连接郑渝、郑阜高铁和郑机城际铁路的客运枢纽郑州航空港站开通运营,与郑州车站、郑州东站形成郑州铁路客运枢纽新格局,对于促进郑州航空港经济综合实验区和中原城市群建设具有重要意义。

### 121列客车在航空港站办理业务

郑州航空港站共设32条到发线、30个客运站台面,平行布置郑渝高铁场、郑阜高铁场、郑机城际场3个车场。全面竣工和开通运营前,采取边建设边通车模式,仅办理行车通过技术作业。其中2019年12月1日开通了5至8道,实现郑渝、郑阜高铁贯通;

2020年12月12日开通24至27道,实现郑机城际铁路贯通;2021年10月12日开通1、2、10、21、22、31、32道,实现同场转线;2022年6月,车站全部工程建成竣工。

车站开通运营后,铁路部门共安排121列旅客列车在该站办理客运业务。

### 打造便捷、绿色低碳、智慧枢纽

郑州航空港站站房外观设计寓意“鹤舞九州”,源自车站所在地域新郑市出土的春秋时代青铜器“莲鹤方壶”文化元素,站房正立面借鉴方壶的顶部曲线和鹤翅构型。

车站站房自上而下共设高架候车层、站台层、进出站大厅层、地铁换乘层,站房建筑面积14.9万平方米,物流通道、生产房屋和停车场等配套设施建筑面积23.4

万平方米。

车站建设过程中,坚持以人为本、服务旅客,科技创新、低碳环保等理念,建成了现代化智能化的综合服务枢纽。创新总体布局,以高铁站房为核心,配套建设空铁换乘、高铁物流、长途客运和旅游集散4个中心,可为旅客提供高铁、城际、航空、地铁等多种交通运输方式换乘服务,全力打造畅通融合、高效出行的“便捷枢纽”;创新先进节

能技术,建设了低碳建造、轻量维护的6.6万平方米的站台清水雨棚,采用恒温系统和区域温控系统,为旅客提供舒适恒温的候车环境,全力打造生态科技、温馨舒适的“绿色低碳枢纽”;创新采用全生命周期管理和BIM数字技术,融合数字化技术和驱动智慧化建造,将智能旅客服务与生产管控平台进行系统集成,全力打造智能高效、科技运营的“智慧枢纽”。

## 高温持续 周五至周六最高40℃

周三傍晚至周四、周日有阵雨、雷阵雨



避免高温作业,彩虹桥建设指挥部组织工人晚上施工

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 武建玲/文 周甬/图)记者昨日从市气象部门获悉,本周三傍晚至周四、周日我市有阵雨、雷阵雨,其他时间以晴好天气为主。周内最高气温仍持续在36℃以上,其中周五至周六最高气温将攀升至40℃。

气象部门提醒,需注意防暑降温,公众尽量避免在高温时段进行户外活动和露天作业;近期森林火险气象等级高,请做好森林防火工作;雷雨天气期间,需防范强对流天气带来的不利影响。



### 防汛减灾 之气象灾害预警知识专栏

#### 暴雨蓝色预警信号 6条措施做好防御

问:暴雨预警信号分为几级?

答:暴雨预警信号分四级,分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示。

问:什么情况下发布暴雨蓝色预警信号?

答:12小时内降雨量将达50毫米以上,或者已达50毫米以上且降雨可能持续。

问:针对气象部门发布的暴雨蓝色预警信号,公众及相关部门、单位应采取怎样的防御措施?

答:暴雨蓝色预警信号的防御指南有6条:

1.进入暴雨戒备状态,居民关注暴雨最新消息和防御通知。

2.政府及相关部门按照职责做好防暴雨准备工作。

3.学校、幼儿园采取适当措施,保证在校学生和幼儿安全。

4.驾驶人员、行人及骑行人员应避开积水点通行,不要贸然涉水前行,避免在桥底、涵洞等低洼易涝等危险区域避雨。

5.处于低洼易涝区、危房、边坡等可能发生危险区域的人员,应当关注降雨趋势,并采取必要的安全措施。

6.检查城市、农田、堤坝、鱼塘等排水系统,做好排涝准备。

正观新闻·郑州晚报记者  
武建玲

## 郑州黄河文化公园多举措做好防汛准备

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 武建玲)今年以来,为确保安全度汛,郑州黄河文化公园深入查漏补缺,多措并举做好防汛抗旱准备工作。

明确汛前隐患排查、物资储备、预案修订、培训演练等11项重点工作和完成时限;进一步落实各项防汛抗旱责任制,明确防汛抗旱领导工作职责,督促隐患整改;组织各类防汛应急演练3次,修订完善并印发防汛抗旱应急

预案、地质灾害防御应急预案。

加强培训,做好防汛宣传教育。利用培训会、电子屏、广播、宣传手册、工作群小视频等方式持续宣传防汛知识,基本实现了防汛知识培训全覆盖。邀请专家开展地质灾害专题培训,并向职工发放地质灾害防治知识学习资料,及时将有关防治知识向游客发放到位,增强游客识灾、防灾、避灾意识。举办防汛专题培训,应急

救援队员和安全员50人参加培训。

投入30余万元购置防汛物资,目前已基本备齐防汛物资。进一步摸清园区防汛隐患情况,并向市防汛办报送防汛风险隐患台账,包含6项防汛隐患,现已经整改完成。

还对牡丹园山体滑坡周边增加隔离围网130米,设立警示标志10块;对危险山体架设警戒带,实行封闭管理;对园区内窑洞、山体易塌方地段设

置隔离设施,组织人员撤离;对沿黄一线、沿湖周边防潮亡提示信息、警告标识进行维护更换;对炎黄二帝像后面的崩塌山体、小顶山崩塌山体、浮天阁崩塌山体进行临时喷浆防护,对极目阁基座进行加固。加大对临河广场日常防汛管理,在河堤处设置警戒带1000米,安排志愿者巡堤检查;利用园区应急广播和微信工作群播放提醒信息和气象预警信息,提醒游客和员工注意安全。